.
o .H oo I
H0 0] =T M_..__M__ 10
MHT 7T KO
A K
Hol- Mg
RES gy WM
KL oo O
- Aol 5 O =
grold g™ T
gumind gt
z U 7ol
wﬂt_A HM T
uaiE do =
KME Ko &o
oI M N Ho
mr < E_ T 10 mm
ME_.QLLLV,.__A.O ~
I_I_._._OLQH_u_r _.__A_._._ -
X ol g5 H <
ARl
o ol Mgy = o 0]

RTIUS gy To! T KO
|._ot._O ._|O_L _._.L _A_L

L t@%.r7
U 31 S %0 RO oF 16° 6_
ol 0 gTHON oo

7l _u_kAoﬂooLx?O S
T 2igozr ol o

Eeu_mmﬁ H oo =
o KFR T O <

m <t 0



4.1 A E=1|o] 7|4

- HI7H] 80| 2lek @ ol X
« HAH Zef: M7] AIEZT]=
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- OIS 8o EXtEe 72
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4.2 QI EZL|O| OJA|™ EHH

- HiE YEZT|et & HEZT]
« 2SOHKX7F 32 2R 12 X O 250 UHX|[7F 221 &= 02| &Rt
- AEZLQ SUZ2E
« F AL = A0 S017hs - D A EF HA|EY

Box A Box B Box A Box B Box A Box B Box A Box B

1 1 2 1 2

2 2 ]

Microstate & Microstate 4 Microstate y Microstate &

J3 4.1 « 5 2HAPES A0 B 2= LIES Ul 78X DI2EES

- &Y =2E9| 2| (principle of equal a priori probabilities)

= i
4.1 + 5 UxIet 5 Aol CHEH AAEY
AN
B A S IR SRR B A GRS 5| oo T | AR
0 2 0,25
1 2 0,35
2 0 1 0,25

- Z|HIZ2tE & X (The most probable distribution)

[ |



-RiXp7 EOHK|E, Oj& QXS] = = m ™

-2 AH7E 570, SXF SIS B

4.2 » 570l 22=0] U= UXISE 01201 Em, Amf HALMER0) Chet o] Al

4. 2a 7 Aol 1719] YA 4.2b A Acl 5 A9 dA

A7 A 47 B AR A 47 B A7 A 47 B
1 2345 1,2 3.45 2.4 135
2 1,3,4,5 1,3 2,4,5 2,5 1,3,4
3 12,45 1.4 2.3.5 3.4 1,25
4 1,235 1,5 2.3.4 3.5 1,24
5 1,2,3,4 2.3 1,4,5 4,5 1,2,3

O 2dEfel = MY =2°=32

T =

o

= LB R A AdH o] 2HE
0 5 1 0.0313
1 4 5 0.1563
2 3 10 0.3125
3 2 10 0.3125
4 1 5 0.1563
5 0 1 0,0313




- RN S Z N/l YXE += A0 = M OjadEfS =

N,!
m;(N; —m;)!

pj=

(N 12)1(N/2)! 1

2
L Nt , ln(pz/p1)=ln(N!/[(N/2)!]}

AS=S,~S, =kIn(p, p)=k{In(N!)-2In(N/2):]

- N>100 L stirling ZAHA AR

m(N!)~ NIn(N)- N

> S=kINIn(N) N 2(N/2)m(N/2)+2(N /2)]
=k[NIm(N) N NmIm(N)+NIm@)+ N]
=kN In(2)= AS=nR In(2)

e
rx
1
|0
Hu

Vv o P
(AS)T—Rln\T 221 (As) = Rin 7




O] 7|2l 2 E =2

+

AS ., =2.MS;—RY niInx; or S*=Y x5 -R) x;InXx,



NEZLQf 2 Hol: & JEZIL]

ol x|o Xx}IS7t HEZL QL FEA O AR S MY .
- S =kinw 2E7} &55tH O|ASE | =7t 7t
Einstein2| LM R : hfo| ZtAC 2 AX}olE OfHX] =2
- X MHOHX M =3t TS At| HO|Cf.
U=dye, + Mg, /2 M/3 atoms (q,)=0q,/M=U/Mg,—1/2
- 27 XM ZsAE = EHO|C
= 331,12 TSAt= AR 7L 3R, CHE =2 1291 0|4 gy = 60|22

- quel 37|12 22|

2

ANE=ZIO St

‘M = 49| IEXSE Einstein THLOIM gy, = 3 (2| OL{X| = 207H2)

=
ge (1|23 (afs{6e( T8[90 {1213 14][15]16 17181920
asapl|3|o]ofo[ 2221 (T[T oo ofof[o oo |1 [1]1
Agapa|of3jofofrfojol2joloj2z 2|11 lofo|1]o|1]1
A%2p3| 0| 0 ofof1fjojofzfo 1 ]{ofl2|0o]2]1[1[1]0]1
Agapa| 00O (3{0flof1fojo|2]o0|1]|o (2|1 2|11 [1]O0

= (0 + M, = 1)1 /[a, (M, = 1)1 ]



Box A Hox B Box A Box B Box A Box B Box A Box B

1 1 2 1 2
2 2 1

Microstate o Microstate 4 Microstate ¥ Microstate &
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« Carnot cycle0| Ci5}H0]
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d ¢ Vapor
Two-phase Region
S
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4.9 E{&10]| CH3H A Ak

- 719 HYE 2 SUERLD &7

const. P L/ )

rev. |\ actual

r Crit.P1” )/

Liquid -
Vapor

Two-Phase Region

S

a8 4.9 ¢« 71 (B7IF)EM ERIS T-S =&

a8 4.10 - 28 =471 2=t 572 gl =+12] 2 Alle] Eed



o 413

SEE Y 5= 500°C, 1. 4MPao|t}, thgo] & 23U disie] Sw & skt
(a) P,=0.6 MPa, 1, =0.854 W W, H, S,% L& 73},

29|
$-A T 24o] ZAEH H, = 3474 8 Kkg, S, = 7.6047 KIkgK. 719 EHlS SAE

239l A& sl 2 @7 2200 diste] 7He4 AU gk

(a) S, = S, = 7.6047 kJ/kg K, P, = 0.6 MPaojJA| 5" = 67593 kl/kg-Ko} v|#5}q S, >
5 7h2Q AFAEE HAHT ol vty e o & deavol HAgE §
i}, o]z ¢ 4.99] Agolch, s,

T(°C) H (k/kg) S (k)/kg=K)

350 3166.1 7.5481
7.6047

400 3270.8 7.7097

.o 7.6047 —7.5481 _ .
H," = 3166.1+7.7097_7'5481\3270.8 3166.1) = 3202.8 kl’kg

FrARt Widel oA T, = 367.5°C
AH' = Wg'=3202.8 = 3474.8 = =272.0 ki/kg
ne A4S 28308 AH = W= ng AH = 0.85(=272) =—231.2 kl/kg
H,=H, + AH=3474.8 =231.2 = 3243.6 kl/kg

ke flsied,
T(°C) H (kJ’kg) S (kI/kg-K)
350 3166.1 7.5481
3243.6
400 3270.8 7.7097

_ 3243.6—3166.1 ~ _ y
Sy = 7.5481 + o= (77097 - 7.5481) = 7.6677 kifkg-K

AR Yo 2 1, =380.0°Co |t} w7t o2 &7 RS A ddo|n 2 71
A= gdodch, dgAke] @to] gidle] I, > T, (9FeF, ne < 1)




(b) P,=0.03 MPa, n,=0.85¢ W, Wy, H;, 5:% I F3fe},
(b) (a)2] 73$-2r} gfeo] o $n 28} F7]9] St= v Av] Ao| ZspgA 0|},
S, =5, = 7.6047 kJkg-Ko|c} " = 7_7675 kikg-K, P, =0, 03 MPa®} v|is}eq S,
<S5V o|c}, wetA 7he Q] &M= 24delct, o] 1Y 4.1029] ol 44 4
Hi71 4 A A 2] HEo| A v ER1 2§ 25k 2o] Wa s,
T,' =69 1°CojA| S,of mep X3} E 23| & AMESo] Widsha
,_ S=Svartl  7.6047 —0.9441
77 Ty 6.8234
4] 1.27& AM83hd
H," = 289.27 +0.976(2335.28) = 2568.5 kl/kg

= 0.976

AH = W' =2568.5 —3474.8 = — 906.3 kl/kg
ne AARE A28 AH = Wy = ng AH' = 0.85(=906.3) ==770.35 kl/kg
Hy=H, + AH=3474.8 = 770.35 = 2704.4 ki/kg

P, =0,03 MPaolq| H*" = 2624 55 kJ/kg3 H,& v 28}, H, > H*o|c}, wtA &
T R A v olct, o] AL A (i) 2] 3-9-olt.

ke uhA]7] fi3le], FEE vl asich, ANA WithE 0,010A4 0,05 MPa Ato]
oA 3t 238 2ol H& 5 U (0.03 MPa 0.013} 0.05 Ale]of gtojc}, wz}
A © S didiol A Eoks Bl oS 2o g 4 5 9lth)

T(°C) H (kl/kg) S (k)/kg-K)
100 (2687.5 + 2682.4)/2 = 2684.95  (8.4489 + 7.6953)/2 = 8.0721
2704.4
150 (2783.0 + 27802))2 =2781.6  (8.6892 + 7.9413)2 = 8.3153
yidskd
- 2704.4 — 2684.95 B _
Sy = 80721 + S moe R (83153 - 8.0721) = 8.121 kikgK

481 Widol QJ8M T, = 110.1°C
79): 7l Al 2400) 1 AR 27 (b)olA] AT, Eah u]7ie] EjlofA a4 1
F50] 5> 8, = 5,012 Hy > Hyolth, T, > T, & 94 a7¢] 2wzl Afole},



(c) P,=0.01 MPa, n,=0.9¢ W, W, H,, 5% I,& 32}

(c) - 2 &7 UYL STYE o ¥ P22 olFA7| L, 771 A i) o o] 24E
A e es ghE,
Sy =5, =7.6047 kJ/kg-K. P, =0.01 MPa®lA] 5 = 8,1488 kJ/kg-K2} v 23} s,
< S|}, whebA] 71 A9l e 2400}, o] AL 17 4.109] Hgoln HA 4
Hi7F 4 A AEAA] upgE 2] 2457 fSA o A9 et g, P=0,01
MPa(T; = 45.81°C)ol A Wi4dshd

, _ 7.6047 =0.6492

= 0.9274
7.4996

q

4] 1,27& o] 83k
H," = 191.81 +0.9274(2392.05) = 2410.2 kl/kg

AH'= W¢ = 24103 = 3474.8 = — 1064.6 k) /’kg
ne AARE 2831 AH = Ws= ng AH' = 0.90(=1064.6) = —958.1 kl/’kg

Hy = H, + AH = 3474,8 = 958.1 = 2516.7 kl/kg
P, =0.01 MPaolA| B = 2583 .86 kI/kg? H. & H|23}H, H, < 0|t} wetA &
T 2000 Zh @090 ALRIGi) o] 73 9-2F Bk, AA] Etof disie] H25E |

2516.7=191.81 _
2392.05 0972

q =
4 1.27& A-83hd

§, = 0.6492 +0.972(7.4996) = 7.9388 kl’kg
A 3= T, = 45.81°Cof A 2 & w3710d (c)2] AF 7192 &<t 4A &+

BE S £371010 B 5, > 8 = 5°13L Hy > Hy'& vI7He] EHl 9] 3¢ §4 a9t
(©° 4$ I = Ty ©13L g2 > g’ ©10, 24 &+2] L3 Zijol},



o 4.14

500°C, 1.4 MPa®] T+ E{lo] Jth, &= 0.01 MPaclil g =99%9|c},

(a) ERI9] L& Adstet,
(b) 7H9% EHle] L& Ailstet,
(c) ER1e] A&} dA) HYle] AE29] F4E Adsit

ol

A\ 2] 2= AH = W °Ic},

(a) Y= oA 4,133} 2T}, H, = 3474 8, S, = 7.6047°|c}, 7044,
H, = 191.81 +0.99(2392.05) = 2559.9 kl/kg

AH = Wg=2559.9—3474.8 = —914.9 kl/kg
(b) dEZ3] A= AS =0= 8, =5, = 7.6047 kJ’kgK,
87 &7 gEE BaAY FE WS A& o 2o, #ejat, el sk 7]
T(EE AR Aol A 2x)22 7H%ct 1 o= AA9 S8 3 ARhE 712)7]
o)t} o)A e 7He 29l Y- A 4,13(c)2} 3L Wy = -1064 6 kikg ©|c},
(c) E]¥1e] HRL n, = W/W, =914 9/1064 6 = 85, 9% =2 A ojsic},
AEZ 3] BJL S, =5 -5 ot
S, = 0.6492 +0.99(7.4996) = 8.0738 kl/kg-K
AEZ ] 52§ o83 5, = 5, = 7.3046°| 1L, S,,, = 8.0738 — 7.6047 = 0.4691 J/
g-Kelot,



o2 EHle] S7CdE21= 0.01 MPadt n, = 85%¢] 4] 99% o] +F7]olct, Y+ U
0.6 MPa®|th. 0.6 MPa®| Erfj ¢3S @fH o= W e 45712 A o=o] sahgdol
L Eails

Ws, H,, § ¥ I, & 3},

o

27 248 94 4.14904 Z2A=E%ITH. Hy = 2559.9, S, = 8.0738°|c}, 0.6 MPaolA] =5
7188 MY, 1, < 100% AEZ 37} F4H & ofo|st22 | 8 0738 kl/kg- KX} 22
AEZ T F=rh, o]A 2 500°C A oA Uojydrt, 500°CE o|-8313 H, = 3483 4 kJ/
kgo] il S, = 80041 kJ/kg-Ko|c},

2H Wy =-923 5 klkg, g = (8.0041 — 0,6492)/7,4996 = 0,9807°|c},

wbebi] H,' = 191 8 + 0,9807(2392) = 2537 6 klkg, W, = 2537 6 — 3483 4 = 945 8 kJ/
kg, W, =9458-923 5=22 3 klkg, n,=-923 5/(-923 522 3) =97.7%.

F7HQ At oS 2810 e I, v 2k Yo = A, (RE: o] A&
AL B3 gE BRI B AL 2 daol 8 Aoo)

r H, S Wy Wiost Mg
450 3376.5 7.8611 ~-816.6 67.9 92.3%
400 3270.8 7.7097 -710.9 116.2 86.0%
350 3166.1 7.5481 ~606.2 167.8 78.3%

393.8 3257.7 7.6895 697.8 122.6 85.0%
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4.10 HZQ}
- S YEZL SF(YA 4.16)
Compressor
* Hf p w ey Compressor
¥
d rev|| actual % actual
i v
A) H
38 4.12 = 719 HHI71 Hoet UE70 Oigt E=2 P-H =8= 08 4. 7(a)2t 22 Aol chist A
0|ct.
« CHEH =71 (ClX 4.17)
i
4
T |
gl U

e !
IIIII
[/
I 5
Sals P-H M=, P-H MZ0IM 2571= @r2i0] B715k
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ol 416

GA 2.12044 +5719] S Ul die L& ANSH: AL o7 Al ditt L& Alsh=
Ad =i Yo, dE=23] $2)of diste] g A& o, 2R E o183le] &AL, F
&, 719 0.2 Sbar, 224°CoJA] 25 barZ Y53k L& AAlSIeE, oVd71H|4) 9] Z3te} v
23t

&0l
oAz 42 AH=Q + W, JEZT] 53] : AS= O/T, 719 FH oA ¢t AS = 0 Y& |8}
2t Sp =00]t}, 28U FHE FEL ot} $F7| HERE 224°C, 25 bars JAH 2

2 Za}7|de|c}. 224°C, 25 bare] Z7]o] dfste], WilshH H=29105, §=7.1709, 0=
TASO|H, Q= (224 + 273.15)(6,2558 — 7,1709) = 454 94 W =(2801.9 —2910.5) +
454 94 =346 3 J/g,

o] 4d7| 34l o] 2)8|M W =8.314(4.04)(224 + 273.15)In(5)/18 = 14931 J/g.

U B2 7o) U1 ol HAl F71EcH F, o] o] o7t 53] il ol
opx|e} i o] 44g3] 7] whEolchs 10 bar),



W=717E R134a2 Zgdict, 57]9] FUFE -20°C9] 23} F7]0|aL, Y=57]9] &4+
7.7 bar, no=0.80|c}, 5719 719 22]il B¢ (kg ¥} 4L EE F5iet

2ol
& E9) P-H ALE9] 487} theo] Qlth, SHAS} A% HAE A MEo] vehy

H (kJ/kg)

Y= —20°C S2A 223 F714 9] Al YA Ec, dgHs Sof A At H
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